

锻造新优势新动能 开辟新领域新赛道 兴业银行泉州分行：点燃民营企业发展“强引擎”

本报记者 陈荣汉 通讯员 庄鹏

近年来,伴随着传统优势产业转型升级,新兴产业强势崛起,工业强市泉州正不断涌现新的生机与活力,从全面发展之路迈向高质量发展之路。

作为最早入驻泉州的股份制商业银行,兴业银行泉州分行不断创新发展“晋江经验”,针对新形势下民营企业提出的技术改造、智能升级、数字转型、科技赋能等高质量发展需求,群策群力,主动了解企业的需求和困难,根据不同企业的特点和需求,量身定制全方位、多层次的金融服务方案,为民营企业高质量发展贡献“兴业力量”。数据显示,近三年,兴业银行泉州分行资产累计投放超2000亿元,其中对民营企业投放超1300亿元。

2023年9月,围绕贯彻落实党中央、国务院、福建省关于促进民营经济发展壮大的决策部署,结合泉州地区民营经济特点,兴业银行泉州分行印发《兴业银行泉州分行支持民营经济发展壮大行动方案》,制定出台28条措施,以集成创新进一步优化服务民营经济工作机制。

据了解,行动方案围绕强化组织引领、优化内部考核评价、落实尽职免责机制、提高不良容忍度、强化激励引导机制、提升审查审批效率、严格落实公平授信、助力民企减费增利、加大信贷投放和债券融资支持、支持上市民企融资、加大科创企业服务支持、深化金融支持乡村振兴、支持园区金融和供应链场景建设、积极开展损失分担业务、助力民企加快绿色转型和数字化转型、加大外贸金融服务支持、助力平台企业成长等方面推出28条举措,持续完善“敢贷、愿贷、能贷”长效机制,全面支持泉州民营经济发展壮大。

因需而动,因时而变,在金融全面助力民营经济高质量发展的背景下,兴业银行各项举措的及时出台,为后续的工作指明了方向。

而在此前,兴业银行就已主动作为,多方联动,以真金白银助力泉州高质量发展。2023年6月,泉州市人民政府与兴业银行股份有限公司签订战略合作框架协议。双方将聚焦“融智、融资、融商”,建立战略合作关系。2023至2025年,兴业银行将为泉州提供千亿元意向性泛金融支持,在招商引资项目落地、产业园区建设、城市基础设施、制造业数字化转型、绿色金融、民营经济、国资国企壮大、乡村振兴战略、个人普惠金融、“新市民”金融服务、重点行业供应链金融、打造世界遗产IP等12个方面开展合作。

2022年11月,兴业银行泉州分行在晋江“资本+空间”赋能产业发展大会上,与晋江市人民政府签署合作协议,将在未来三年提供200亿元意向性泛金融资金支持晋江市产业转型升级和实体经济高质量发展。



兴业银行泉州分行依托卫星遥感技术,为茶企解决融资难题。



兴业银行泉州分行客户经理向凤竹纺织了解企业需求。



兴业银行泉州分行经营机构负责人开展实地走访,帮助民营企业解决实际困难。

满足多元化融资需求

助力民营企业转型升级

2023年10月底,福建凤竹纺织科技股份有限公司安东新厂举行竣工投产仪式。以高起点、高标准、高要求作为整体规划的安东新厂以生产高端针织印染布为主,年产针织印染布10万吨、年产高端针织面料5万吨。项目总投资8.5亿元,总占地面积165亩,总建筑面积16万平方米,是纺织印染行业智能化、绿色化、数字化的全新工厂。

“为配合城市规划建设需要,提升公司生态环境水平和整体运营水平,凤竹纺织于2018年启动在安东园的迁建新厂扩产项目。自动化智能化升级之后,公司更好地实现低碳转型,进一步提升产能和效率。”凤竹纺织相关负责人表示,智能化、数字化转型是一大趋势,投建新厂则可以让其产能瓶颈得到破解,并能更加适应市场所需。

凤竹纺织转型升级的背后,兴业银行成为最坚实的“后盾”。据了解,2016年,兴业银行联合福建省财政厅共同发起设立技改基金,专门面向企业转型发展特定阶段开展投融资实践。作为一种金融创新工具,兴业银行聚焦制造业细分领域关键环节的技术改造及升级换代,为企业保持核心竞争力提供金融助力。2020年7月,兴业银行针对凤竹纺织的技术改造升级和项目建设需求,成功通过福建省技改基金为其提供了2.6亿元资金支持,年化利率仅为3%,为企业的转型升级省下了不少融资成本。

“从一开始的接洽,到后续的信贷投放,兴业银行都给予了很大的帮助,放款效率高,利率低,为我们的低碳、智能化转型升级提供了一个个金融解决方案。”凤竹纺织相关负责人表示。

随着企业转型升级的推进,兴业银行的金融服务也在不断发生改变。2023年,泉州设立总规模150亿元的“技术创新基金”,以固定优惠利率为列入“白名单”的工业企业技术研发提供低成本融资支持。有着众多技术研发需求的凤竹纺织,再次得到了技术创新贷的支持,着重用于技术的提升,增强其自身的研发能力。

2023年以来,“技术创新基金”的设立,已让不少企业在转型升级的过程中,省去了不少资金上的顾虑,在很大程度上解决了“企业希望加大研发投入,但缺乏资金来源、顾虑投资风险”等问题,较低的贷款利率也降低了企业资金使用成本。据了解,该基金设立以来,兴业银行泉州分行已为20多家民营企业提供超2亿元资金支持,年利率低至2%,通过“政策激励+金融支持”,大大增强企业的创新动力。

精准滴灌“专精特新”

让科技企业更具创新活力

易宝(福建)高分子材料股份有限公司是一家经营体育用品的科创型小微企业。前几年,在硅胶材料生产线扩建后,企业后续发展急需资金的支持。但因该企业融资抵押物有限,传统的抵押贷款模式难以满足企业发展融资需求。

兴业银行泉州分行在获知情况后,第一时间为企业开展“技术流”画像评价:易宝公司持有17项发明专利,为国家级高新技术企业、福建省高新技术企业、国家级“专精特新”小巨人企业、福建省科技小巨人领军企业,“技术流”模型评级属良好级。根据易宝公司的“技术流”评价情况,兴业银行泉州分行为企业提供了该分行首笔“技术流”评价体系下贷款2000万元,资金的及时补充保障了企业能开足马力生产。

上述公司遇到的情况并非个例。科创企业高科技、高成长、轻资产,但传统抵押物不足导致的“融资难”成为其成长过程中遇到的普遍难题。

2022年初,兴业银行创新推出“技术流”评价体系,实现了科技创新能力在金融领域的信用化,相对于银行传统以企业财务状况为依据的“资金流”评价体系,更着重考察企业知识产权数量和质量、发明专利密集度、科研团队实力、科技资质、科技创新成果奖项等科技创新能力,涵盖8个一级指标、17个二级指标,并根据指标分值,给予企业“技术流”评级,推动科技创新在金融领域的信用化,进一步拓宽科创企业融资渠道。

在此基础上,兴业银行充分发挥“数据模型系统”技术底座的作用,迭代升级科创企业评价理论与方法,在短短一年时间里,快速实现从“技术流1.0”到“技术流3.0”的评价体系演变,不断提升对科创企业的专业化金融服务水平。

在“技术流”不断推进的过程中,兴业银行更适时改进服务,采取更加高效便捷的线上融资方式,最快速度为企业解决融资问题。

成立于1979年的福建泉工股份有限公司,一直专注于制砖机械设备的研发、制造和营销。公司的业务范围包括混凝土砌块设备、加气混凝土设备等。作为省级“专精特新”小巨人企业,该公司更是荣获了300多项产品专利,其中有21项是国家知识产权局认可的发明专利。多年来,泉工股份更是斩获了工信部颁发的一系列中国制造业单项冠军示范企业、服务型制造示范企业等国家级荣誉称号。

近日,兴业银行泉州分行凭借其独特的“技术流”评价体系,采取了信用免担保的方式,为福建泉工股份有限公司提供了迫切所需的贷款支持。这种高效又便捷的线上融资模式,有效提升了客户业务办理满意度。

据了解,兴业银行泉州分行推出的“兴速贷——优质科创企业专属”融资产品,专门面向国家级“专精特新”小巨人企业、省级“专精特新”中小企业以及其他优质科创企业。该产品依托兴业银行独特的“技术流”评价体系,以企业的科技创新能力为评审核心,为“专精特新”企业提供了高效便捷的融资服务。这一产品实现了全流程线上操作,包括申请、审批和放款,最高可获1000万元的授信额度。企业有关负责人仅需通过手机即可自助在线申请贷款,而且无需提供抵押担保,还款也更加灵活。

“2023年,公司的研发投入加大,需要投入更大资金。兴业银行及时向我们推荐了‘兴速贷’产品。这款产品不仅省去了抵押的繁琐程序,更难能可贵的是,其线上办理方式极大地提升了操作的便捷性。”泉工股份相关负责人表示。



在兴业银行泉州分行的金融助力下,凤竹纺织和佳龙机械稳步发展。

聚焦新赛道

跑出“园区金融”加速度

当前,兴业银行把普惠金融、能源金融、园区金融、科创金融等作为转型发展的重要突破口,集中优势兵力协同攻关,形成竞争优势和特色品牌。其中,聚焦园区金融发展,成为兴业银行泉州分行近年来的着力点。

工业(产业)园区汇聚大量实体企业,是加快产业结构优化升级、推进产业高质量发展的重要载体。近年来,泉州各县市发布的工业(产业)标准化园区建设项目,80%以上为民营园区。该行结合区域产业优势特点,持续夯实园区金融推进基础,为园区企业注入兴业力量。

位于晋江经济开发区新塘村的“岁金智谷·晋江新智造产业园”便是民营园区的代表之一。“岁金智谷·晋江新智造产业园”是岁金集团进入泉州的首个项目,规划建设27幢标准厂房,1幢人才公寓楼及配套物业用房。该项目围绕智能制造、智能轻工等主要产业,引进新材料、电子信息、装备制造、医疗健康、智能制造等上下游产业链客群,建成运营后将集生产、研发、商务、仓储等多业态于一体的产业综合体和集聚区。

为支持“岁金智谷·晋江新智造产业园”在当地落地生根,兴业银行泉州分行依托总行在园区金融方面的政策优势和专业优势,结合“园区金融专班”的实地调查情况,高效联动兴业银行总行和岁金集团总部所在地分行,在短时间内高质量为该项目发放开发贷款3000万元,为项目顺利建设提供资金保障。据了解,这也是晋江市首笔民营园区运营方项目贷款。

2023年5月,兴业银行泉州分行在园区金融服务上再进一步。该行与兴业数字金融服务(上海)股份有限公司紧密配合,为泉惠石化工业园区顺利上线“兴业智慧园区运营管理系统”。这是兴业银行在福建省落地的首个智慧园区运营管理系统,将有效助力园区运营方实现管理数字化、招商多样化、分析智能化、服务移动化。

泉惠石化工业园区位于福建省漳州湾南岸斗尾港口,是福建省十大新增增长区和千亿产业基地之一,也是泉州市省级园区之一。随着入驻企业不断增加,传统管理模式下运营成本高、服务效率低的问题日益凸显,如何通过数字化、智能化提升园区服务水平,成为园区运营方亟须解决的一大难题。

兴业银行泉州分行了解到园区运营方需求后,立即与兴业数金建立工作专班,在“五一”假期完成系统部署准备工作,5月5日顺利实现系统上线。

据了解,“兴业智慧园区运营管理系统”是兴业银行面向园区运营方提供的全套数字化运营服务体系,以“标准+定制”的方式,通过赋能园区运营管理,解决园区运营重招商轻运营、运营成本高、缺少数据沉淀、服务响应慢的痛点,提升园区数字化经营能力和治理水平。